

祖孙三代兵 接续军营梦

本报记者 杨静然 本报通讯员 丛园园

“新中国成立前，父亲就参加了革命，历经解放战争、抗美援朝。他就是我们心目中的英雄……”说起父亲，63岁的马爱国眼中满是荣光。

受父辈的影响，马爱国从小就许下了参军入伍的愿望。身着戎装、保家卫国，像种子一样种在了马家人的心中，让马爱国的儿子也作出了同一选择。从战争年代到和平盛世，马家的祖孙三代早已将赤胆忠心深深融入血脉。



马爱国(右一)一家

榜样的力量

在马爱国的记忆中，父亲马玉金如同英雄一般——战火纷飞下，17岁就离开了家乡参军入伍，跟随部队南征北战；从淮海战役到抗美援朝，两次负伤又重返战场；新中国成立后，走上贸易战线，敢想敢干，做事雷厉风行；即使被病痛折磨，也依然乐观坚强……

这些故事，也是马爱国最深的童年记忆。

“父亲上前线时才17岁，因为个子小、跑得快，成为一名爆破兵。冒着枪林弹雨去炸碉堡，就是他的任务，能活下来可以说是非常幸运。”马爱国说，父亲1930年出生在沧县大王庄，1947年参军，先后参加晋中战役、淮海战役。新中国成立后，又随部队奔赴朝鲜。其间，父亲两次负伤，一次是在淮海战役，一次是在朝鲜战场。但伤愈后，他都选择了重返前线。

“在父亲的心里，有国才有家，保家卫国始终是第一位的。也因为这个原因，他给我起名‘爱国’，就是教导我们要热爱祖国。只要国家需要，随时都要挺身而出。”在马爱国看来，参军报国是无比荣耀的事，他也是这样教育后代的。

岁月流逝，时代更迭，马家人

从军报国的情怀却始终如一。

马爱国19岁那一年，也身披戎装加入中国人民解放军，成为一名工程兵。

彼时，国际形势日趋紧张，战云密布。马爱国所在的北京军区后勤某部奉上级命令到山区修筑防御工事，挖国防洞。

受限于当时的条件，凿山挖洞有时要靠人工完成。马爱国记得，他们每天的工作就是凿洞和爆破，修山洞、建仓库。“凿洞要先在山体上打眼儿，把炸药放进去，然后点火。趁着导火索燃烧之际，人员立即撤离现场，用最快的速度跑到安全地带。一块碎石，可能就要了人命。”他说。

当兵数载，马爱国历经无数危险和艰难，成长为一名优秀的解放军战士。几年后，马爱国转业回沧，在一企业工作到退休。

同一个梦想

从小，马爱国就在孩子们心里种下了一颗强军强国的梦想种子。他对子女要求严格，经常教育他们长大后要成为一名军人，报效祖国。

儿子马瑞泽记得，爷爷和父亲不仅经常讲述战争往事，还总爱吟诵那句诗“男儿何不带吴钩，收取关山五十州”。受长辈们的影响，马

瑞泽从小就树立了要成为一名军人的梦想。

2016年，马瑞泽应征入伍，但由于体重过重被拒。他第一次体会到梦想和现实的距离。

“你要是连减肥的苦都吃不了，还当什么兵？”爷爷的一句话彻底将他点醒。马瑞泽开始咬牙坚持减肥，不到一年时间，减掉了55公斤，2017年顺利入伍。

马瑞泽不仅实现了当兵的梦想，还选择去往最艰苦的地方——西藏，成为一名边防战士。

对他来说，爷爷是心中的偶像。他也想像爷爷一样，在艰难困苦的环境下，实现自己的人生价值。

初到西藏，海拔4800多米、零下30多度的环境，马瑞泽非常不适应。直到第一次参加巡逻，第一次踏上国境线，第一次与邻国军人正面相遇，那一刻，一股热血涌上心头。站在雪山之巅，马瑞泽第一次体会到军人的价值，也对父亲那句“保家卫国”有了更深刻的体会。

恶劣的环境、严寒天气、突袭的野生黑熊没能让马瑞泽感觉到苦和累，但一场感冒却让他心生害怕。“在新兵连的时候，我因感冒和高原反应引起了肺水肿。当时很害怕，不是害怕死，而是为没有因守卫国家而死感到遗憾。”回忆起那段时光，马瑞泽眼神中充满坚定。

服兵役期间，马瑞泽因表现突出，获得优秀义务兵和卫国戍边的称号。

做好家人的“服务保障兵”

在马爱国看来，部队不仅磨炼了他坚毅果敢的品性，更教会了他责任与担当。退伍后，他把军人的良好品质带回了家中。他是妻子眼中的好丈夫，也是父母心里的好儿子。他细心照料父亲十几年，孝老爱亲的故事在小区里尽人皆知。

马玉金晚年，身患癌症，作为家中长子，马爱国始终守护在父亲身边，悉心照料。2017年初，马爱国的岳父又因病住院，他在医院一守就是10个月。擦洗身体、喂水喂饭，在马爱国的照料下，老人的身体一天天恢复。他说：“照顾老人虽然辛苦，但对我来说，这份辛苦也是种幸福。”

今年疫情期间，他第一个报名参加了小区疫情防控志愿服务，一件红马甲、一个额温枪、一辆电动车，就成了马爱国的“战场”。值守、测温扫码、送菜送药，总能看见他忙碌的身影。

“虽然我父亲已经不在在了，但保家卫国的情怀就像血液一样，流淌在我们的骨子里。”马爱国说，这就是马家人的责任与担当。

刻在骨子里的那本书

魏建华

窗临水曲琴书润，人读花间字句香。生活中最美好的，不是欣欣向荣的花草树木，而是那个热爱读书的你。每一个用心读书的人，收获的不仅是春暖花开、鸟语花香，更多的是精神的富足和瞭望未来的那份沉稳和自信。所以，读书是毛姆的“避难所”，是路遥的“蚕的桑叶”，是刘向的“书犹药也，善读之可以医愚”。从另一个角度讲，阅读是我们最重要的文化生活，我们从阅读中看到的，是其他所有人的生活。借此，我们可以选择，明天的我们应该怎样度过。

记忆中从小学四年级开始，我就开始读课外书了，40多年时间，林林总总读了好多书。而对我影响最大、刻在骨子里的一本书，就是苏联作家尼古拉·奥斯特洛夫斯基的长篇小说——《钢铁是怎样炼成的》。

我是在上初一时读到这本小说的，从此后，这本书中最经典的一段话：“一个人的生命应该是这样度过的：当他回首往事的时候，不因虚度年华而悔恨，也不因碌碌无为而羞耻。这样在临死的时候，他才能够说：‘我的生命和全部的经历都献给世界上那最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。’”对我影响深远，终身难忘。以至于，后来，我在读中学、上大学时，都把这段话作为激励学习的座右铭抄录在笔记本扉页上；大学毕业参加工作后，我仍然将这段话抄录在工作笔记本上，作为自己的座右铭。

《钢铁是怎样炼成的》这部小说的最大成就，就是成功地塑造了保尔·柯察金在革命烽火和艰苦环境中锻炼出来的共产主义新人的典型形象。他以爱憎分明的阶级立场、崇高的道德风貌、高昂的革命激情、奇迹般的生命活力和钢铁般的坚强意志，谱写着把一切献给党和人民

的壮丽诗篇。

保尔是一个自觉的、无私的革命战士，他总是把党和祖国的利益放在第一位。在那血与火的战争年代，保尔和父兄们一起驰骋疆场，为保卫苏维埃政权，表现出了甘愿为革命事业不怕牺牲的献身精神。在那医治战争创伤、恢复国民经济的艰苦岁月中，他又把全部热情投入到劳动之中。虽然他曾经金戈铁马、血染疆场，但他从不居功自傲，也没有考虑过任何个人的名利地位，只想多为党和人民做点事情。党叫他修铁路，他去了；党调他当团干部，他去了，而且都是豁出命来干。为了革命，他甚至可以牺牲爱情。他爱丽达，但受“牛虻”的影响，要“彻底献身于革命事业”，所以按照“牛虻”的方式与自己心爱的人来了个不告而别。在全身瘫痪、双目失明后，他还能继续为党工作。正像他在书中所说的那样：“我的整个生命和全部精力，都献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。”

保尔更是一个刚毅坚强的革命战士，他的人生经受住了严峻的考验。保尔又是一个平凡工作岗位上的伟大的英雄人物，是一个有血有肉的、让人感到亲切的社会主义青年一代中最光辉最典型的榜样式人物。他让我明白了，挫折和磨难是人生中的一部分，换个角度看，它也是一笔宝贵的精神财富。因为有了挫折和磨难，才激发了人的拼搏和勇气，才能使人进步。接受生活中的磨难，这也是人活着意义的。

时代在发展，社会在进步。在新时期新时代，《钢铁是怎样炼成的》这本经典小说，仍然会激励青年人，激励大家为了祖国的发展矢志不渝、踔厉奋发，贡献力量。这本书，仍是能给予我们精神力量的一本值得一读的好书。

快乐阅读 改变人生

史青长

读书是一种幸福，是一种人生的享受，是一种诗意的栖居。我觉得，以书为伴，是生存的最高境界。

在我看来，读书真的可以改变人生。

我自幼喜欢读书，小学四年级时，班级墙壁上整齐地挂上了两排图书，还插有一个报夹，很快吸引了我的目光。《党的女儿》《在烈火中永生》……每天中午，我都会早早来到教室，饶有兴致地翻阅这些书。

当年，我喜欢读书已经到了痴迷的程度。有一次，我看见姐姐在看一本厚厚的小说。第二天是星期天，午饭过后，我趁她出去割草便悄悄拿起那本浅红色封面的《欧阳海之歌》走进仓库，沉浸其中。母亲回到家做好饭菜，却始终不见我的踪影，急得全家人房前屋后的边喊边找起来。听到喊声，我才如梦方醒，从书中的世界出来。合起书的一瞬间才发现，眼前的字迹已经有些模糊不清，不知不觉，天也已经黑了。

震撼灵魂，刻骨铭心，画面栩栩如生，《欧阳海之歌》是我阅读的第一部长篇小说，也给我留下了深刻的印象。“绝不能让人民生命财产遭受损失！”欧阳海独特的成长经历，后为人民英勇献身的英雄壮举，深深地刻在了我的内心深处。

震憾灵魂，刻骨铭心，画面栩栩如生，《欧阳海之歌》是我阅读的第一部长篇小说，也给我留下了深刻的印象。“绝不能让人民生命财产遭受损失！”欧阳海独特的成长经历，后为人民英勇献身的英雄壮举，深深地刻在了我的内心深处。

震憾灵魂，刻骨铭心，画面栩栩如生，《欧阳海之歌》是我阅读的第一部长篇小说，也给我留下了深刻的印象。“绝不能让人民生命财产遭受损失！”欧阳海独特的成长经历，后为人民英勇献身的英雄壮举，深深地刻在了我的内心深处。

震憾灵魂，刻骨铭心，画面栩栩如生，《欧阳海之歌》是我阅读的第一部长篇小说，也给我留下了深刻的印象。“绝不能让人民生命财产遭受损失！”欧阳海独特的成长经历，后为人民英勇献身的英雄壮举，深深地刻在了我的内心深处。

震憾灵魂，刻骨铭心，画面栩栩如生，《欧阳海之歌》是我阅读的第一部长篇小说，也给我留下了深刻的印象。“绝不能让人民生命财产遭受损失！”欧阳海独特的成长经历，后为人民英勇献身的英雄壮举，深深地刻在了我的内心深处。

震憾灵魂，刻骨铭心，画面栩栩如生，《欧阳海之歌》是我阅读的第一部长篇小说，也给我留下了深刻的印象。“绝不能让人民生命财产遭受损失！”欧阳海独特的成长经历，后为人民英勇献身的英雄壮举，深深地刻在了我的内心深处。

震憾灵魂，刻骨铭心，画面栩栩如生，《欧阳海之歌》是我阅读的第一部长篇小说，也给我留下了深刻的印象。“绝不能让人民生命财产遭受损失！”欧阳海独特的成长经历，后为人民英勇献身的英雄壮举，深深地刻在了我的内心深处。

翟冰心：一片冰心为公益

本报记者 杨静然 本报通讯员 韩文婧

她出生在红色家庭，家中曾走出多位英烈；她从小沐浴党的恩情，在社会的关爱下成长；她热心公益，40年来促成上百对姻缘……她叫翟冰心，今年70岁。

人们印象中的翟冰心，爽朗热情、直率聪慧，总能让困难迎刃而解，让受助者重燃希望。她说，我曾在大家的关爱下成长，如今想要将这份爱延续下去。

公益红娘

元旦刚过，翟冰心就不断收到“喜讯”：教师小王和介绍的男孩约会成功，两人对接下来继续相处都有意向；相处了一年多时间的小琴和男友好友，准备今年“五一”期间结婚……

认识翟冰心的人都知道，她是个热心肠，年轻时她就经常给人们介绍对象，看到青年男女喜结连理，自己比他们还高兴。

翟冰心是个闲不住的人，年轻时一边照顾家庭一边工作已经让她十分忙碌，但每当遇到需要帮助的人和事，还是会情不自禁地帮一把。从那时起，哪家有孤寡老人，她送去温暖；谁家下水道堵了、水管坏了、需要介绍个对象，人们都会第一时间想到翟冰心。

后来，大龄青年越来越多，许多年轻人因为工作忙、社交圈小等原因，使得找对象成了难题，翟冰心便开始发挥“余热”，给人牵线搭桥。一开始通过朋友介绍加入微信群，分享单身男女的信息。慢慢地，手里掌握的资料越来越多，也不收取任何费用，很多人便慕名而来。她也成了名副其实的“红娘”。

在很多人看来，红娘不过就是牵线搭桥的事，翟冰心可不这样认为。她需要认真了解每个年轻人的基本情况，包括家庭、工作、心态和择偶观念，然后就各方面合适的男女进行配对介绍。“介绍可不是随便便的，是有针对性的，双方必须条件相仿、拥有共同的价值观和奋斗目标。”翟冰心说。40多年来，她已经成功促成了上百对姻缘。

红色基因

说起与公益的结缘，还要从翟冰

心的家庭说起。

翟冰心的父亲翟培德出生在南皮县寨子镇。1937年抗日战争全面爆发，杀敌报国的决心涌动着每个中华儿女的心中。在姑父的影响下，翟培德兄弟三人秘密加入中国共产党领导的部队，英勇杀敌。可惜的是，翟冰心的大伯翟培升和二伯翟培显先后被日寇杀害。二伯生前曾是渤海军区手枪队的战士。她的父亲翟培德一直跟随部队南征北战，母亲则一直在当地妇救会工作。

“父亲作战勇猛，多次在战斗中负伤，生前一直在医院疗养，遗憾的是1963年就去世了。”翟冰心说，为了了解父亲背后那段英雄往事，她曾多次查阅史料。终于在党史资料里，拼凑出了父亲当年的光辉形象——“青沧战役总攻的信号发出，一连长翟培德指挥爆破组进行连续爆破，第一组、第二组爆破成功，他紧接着第三组20公斤重的炸药的巨响，带着梯子组、手榴弹组、刺刀组组成的突击队和指导员冲破护城河，用梯子和人梯登上突破口，越过城墙，攻进沧州城里……翟培德历经抗日战争、解放战争，参加青沧战役、淮海战役等，曾任渤海一军分区某连连长。”这一切，不禁让翟冰心生崇敬。

她说：“家门上挂着‘光荣之家’的牌子，过年过节都会有人给我家送东西，家里缺什么，公社会第一时间送达。母亲一个人照顾我们兄妹几个，日子很难，但在大家的关心下都挺了过来。”

将爱延续

父辈们的家国情怀，以及社会对她的关爱，让翟冰心的心中充满了感恩。这份感恩，一直陪伴她长大。



成年后，翟冰心顺利进入中石化沧州分公司，日子过得安稳幸福，心底那份感恩也有增无减。她觉得自己应该做些什么，将这份关爱延续。

遇到有困难的人，翟冰心总会伸出援手。哪家有孤寡老人、困难学子，她都会默默地帮一把。她还教育子女，从身边一点一滴的小事做起，多为国家作贡献，危难之际更要挺身而出。疫情期间，儿子参加志愿服务，儿媳坚守岗位，她则忙着捐款捐物资，一家人忙碌着，也充实着。

退休后，翟冰心将更多的精力投入到了为青年牵线搭桥上。她说：“能够帮到这些年轻人，我觉得特别有成就感。每个小家幸福了，咱们国家这个大家庭才会更和谐。”

人们都说，翟冰心乐善好施。可她却觉得，这都是自己应该做的。

“涿州桑椹”杯·全民读书大赛

征文邮箱: 857171805@qq.com
电话: 0317-3155702
演讲、视频邮箱: hxyxyszx@163.com
电话: 15131760069